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DECIZII ȘI ACTE RECENTE ALE UNIUNII EUROPENE 

 
 UE-Elveția: președinta Comisiei Europene, Ursula von der Leyen, și 

președintele Confederației Elvețiene, Guy Parmelin, au semnat în ziua de 2 
martie a.c.,  un pachet amplu de acorduri pentru modernizarea și aprofundarea 
relațiilor bilaterale. 

Principalele acorduri incluse în acest pachet sunt: 
• Patru acorduri existente care au fost actualizate: transport aerian, transport terestru, 

libera circulație a persoanelor, recunoaștere reciprocă a evaluării conformității. 
• Acorduri noi: acord privind siguranța alimentară – spațiu comun de siguranță alimentară 

pe întreg lanțul; acord privind energia electrică – participarea Elveției la piața internă 
de energie a UE; acord privind sănătatea – acces la mecanisme UE pentru gestionarea 
amenințărilor transfrontaliere majore (ECDC, sistem de alertă precoce); acord financiar 
– contribuție permanentă a Elveției la coeziunea economică și socială a UE;  

• Protocol de cooperare parlamentară și declarație comună privind dialogul la nivel înalt 

cu privire la pachetul bilateral amplu și posibila dezvoltare în continuare a relațiilor 
bilaterale dintre Uniunea Europeană și Elveția. 

În plus, pachetul include un acord privind participarea Elveției la programele Uniunii, care a 
fost semnat în noiembrie 2025. Acest  acord a permis deja entităților UE și elvețiene să se 
angajeze în cooperarea în domeniul cercetării în cadrul programelor de lucru europene actuale, 
precum: Orizont Europa, Programul pentru cercetare și formare al Euratom, ITER/F4E (Fusion 

for Energy), Europa digitală, Erasmus+, și UE pentru sănătate.  
Ca parte a pachetului, ambele părți actualizează dispozițiile privind soluționarea litigiilor din 
acordul privind comerțul cu produse agricole pentru a le alinia la cele mai recente acorduri de 
liber schimb la care Uniunea Europeană și Elveția sunt părți. 
Context 
Președinta Ursula von der Leyen a lansat negocierile împreună cu președinta de atunci a Confederației 
Elvețiene, în martie 2024. Negocierile, desfășurate sub conducerea politică a comisarului european Maroš 
Šefčovič, s-au încheiat în decembrie 2024.Semnarea acordurilor va permite ambelor părți să avanseze în 
procedurile de ratificare. 

Detalii aici 👉 

 

 Raportul general al Comisiei Europene pe anul 2025 👉 evidențiază principalele 

acțiuni și realizări ale Uniunii Europene în beneficiul cetățenilor și 
întreprinderilor, într-un context internațional marcat de provocări profunde și 

schimbări accelerate. 
În domeniul politicii externe, Uniunea Europeană a continuat să sprijine cu fermitate Ucraina 
și poporul ucrainean, oferind asistență politică, financiară, umanitară și militară, și a menținut 
sancțiunile menite să limiteze capacitatea Rusiei de a finanța conflictul. 
În plan economic, UE și-a intensificat eforturile de consolidare a competitivității prin piața unică 

și prin implementarea Busolei pentru competitivitate👉, o foaie de parcurs strategică 

pentru stimularea creșterii economice și asigurarea unei tranziții echitabile și sustenabile.  
În paralel, au fost reduse sarcinile administrative pentru întreprinderi, iar investițiile au vizat 
tehnologii emergente precum inteligența artificială și energia curată. 

             

            Buletin - Afaceri Europene 

                                                                       Senatul României / Serviciul Afaceri Europene  

                                                                                Săptămâna 2-6 martie 2026  

 

 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_26_505
https://op.europa.eu/webpub/com/general-report-2025/ro/
https://commission.europa.eu/topics/competitiveness/competitiveness-compass_ro
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Pe scena internațională, Uniunea Europeană și-a consolidat rolul de principal furnizor de ajutor 
umanitar la nivel global și a continuat să investească în reducerea dependențelor strategice și 
în întărirea parteneriatelor internaționale.  

În domeniul securității și apărării, pachetul „Readiness 2030”👉 marchează cea mai amplă 

creștere a investițiilor în istoria UE, contribuind la consolidarea capacităților de apărare și 
pregătire. 

În domeniul științei și inovării, prin inițiativa „Alegeți Europa”👉, UE își propune să devină 

drept cel mai atractiv spațiu pentru cercetare și dezvoltare științifică la nivel global. 

Detalii aici 👉 

 
 Comisia Europeană a aprobat o schemă de ajutor de stat notificată de 

România, în valoare de 150 milioane de euro destinată sprijinirii dezvoltării 
capacităților de stocare a energiei electrice.  

Măsura contribuie la tranziția către o economie neutră climatic și este aliniată obiectivelor 
Pactului pentru o industrie curată. 
Schema vizează instalarea unor noi sisteme de stocare a energiei în baterii, cu o capacitate 
totală de cel puțin 2 174 MWh, pentru a facilita integrarea surselor regenerabile variabile în 
sistemul energetic național.  
Sprijinul va fi acordat sub formă de granturi pentru investiții, iar proiectele vor fi selectate prin 

proceduri competitive de atribuire.  
Finanțarea provine din Fondul UE pentru modernizare. 
Context 
Decizia a fost adoptată în conformitate cu articolul 107 alineatul (3) litera (c) din Tratatul privind 
Funcționarea Uniunii Europene, care permite sprijinirea dezvoltării anumitor activități economice 
compatibile cu piața internă. 
Comisia a concluzionat că schema este necesară, adecvată și proporțională pentru accelerarea tranziției 
energetice și respectă condițiile stabilite în Cadrul privind ajutoarele de stat în contextul Pactului pentru 
o industrie curată (CISAF).  
Ajutoarele vor putea fi acordate până la 31 decembrie 2030. 

Detalii aici 👉 

 
 Banca Europeană de Investiții (BEI) va oferi asistență consultativă și pentru 

consolidarea capacității instituționale a Băncii de Investiții și Dezvoltare din 

România (BID) pentru modernizarea infrastructurii de apă și canalizare în 
vederea creșterii rezilienței la schimbările climatice. 

Obiective principale: modernizarea rețelelor de apă în contextul riscurilor climatice crescute 
(secetă și inundații); asigurarea conformității cu legislația UE de mediu și principiul european 
„Do No Significant Harm”; creșterea capacității BID de a evalua, structura și monitoriza proiecte 
de apă reziliente la schimbări climatice; facilitarea accesului la finanțare, în special pentru 
municipii mici și operatori regionali de apă. 

Rolul BEI Advisory: sprijină pregătirea și evaluarea proiectelor, consolidarea rezilienței 
climatice și respectarea legislației UE; promovează infrastructura verde-gri1; îmbunătățește 
coordonarea BID cu operatorii regionali prin instrumente standardizate, ghiduri și formare; 
accelerează proiectele de apă reziliente și sustenabile în întreaga țară. 
Ioannis Tsakiris, Vicepreședinte BEI: „Acest parteneriat consultativ crește capacitatea financiară și tehnică a BID pentru 
a transforma politica climatică în investiții durabile, aliniate la standardele UE.” 

Raluca Nicolescu, Director General BID: „Sprijinul consultativ consolidează rolul BID ca intermediar financiar național, 
îmbunătățește accesul la finanțare și crește reziliența climatică a sectorului apei.” 

Context 
BID este singura bancă de dezvoltare din România, înființată în 2023 prin Planul Național de Redresare 
și Reziliență. 
BEI este unul dintre cei mai mari investitori multilaterali în sectorul apei și a investit și a angajat la nivel 
global între anii 2025 și 2027, peste 15 miliarde de euro în domeniul securității  și sustenabilității apei. 

Detalii aici 👉 

 

 Comisia Europeană a adoptat prima sa Strategie privind echitatea între 

generații 👉  dedicată consolidării integrării acestei perspective în elaborarea 

politicilor Uniunii Europene pe termen lung. 
Inițiativa urmărește ca deciziile adoptate în prezent să țină cont de impactul asupra viitorului, 
asigurând un echilibru echitabil între beneficii și responsabilități pentru toate generațiile. 
Strategia se bazează pe conceptul unui „contract între generații”, structurat în jurul a trei 

direcții principale: elaborarea unor politici echitabile, care includ evaluarea impactului asupra 

 
1 Infrastructura verde-gri este un concept din planificarea urbană și managementul mediului care combină 
infrastructura „verde” (naturală) cu infrastructura „gri” (construită) pentru a rezolva probleme precum 

gestionarea apei, schimbările climatice, poluarea sau dezvoltarea urbană durabilă. 

https://defence-industry-space.ec.europa.eu/eu-defence-industry/white-paper-european-defence-readiness-2030_en?prefLang=ro
https://commission.europa.eu/topics/research-and-innovation/choose-europe_en?prefLang=ro&etrans=ro
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/raportul-general-al-comisiei-pe-2025-evidentiaza-actiunile-realizate-de-ue-pentru-cetateni-si-pentru-2026-03-04_ro
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/comisia-aproba-o-schema-de-ajutoare-de-stat-notificata-de-romania-valoare-de-150-de-milioane-eur-2026-03-06_ro?prefLang=en
https://www.eib.org/de/press/all/2026-080-romania-to-strengthen-climate-resilient-water-networks-with-eib-advisory-support?lang=ro
https://ec.europa.eu/assets/eac/intergenerational-fairness-communication/intergenerational_fairness_strategy_layout.pdf
https://ec.europa.eu/assets/eac/intergenerational-fairness-communication/intergenerational_fairness_strategy_layout.pdf
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tinerilor și utilizarea instrumentelor de anticipare strategică; promovarea oportunităților egale, 
pentru combaterea discriminării pe criterii de vârstă; și dezvoltarea unor comunități prospere, 
astfel încât locul nașterii să nu limiteze perspectivele de dezvoltare. 
 
Documentul adoptă o abordare transversală și pe termen lung, analizând modul în care evoluții 
majore, precum schimbările demografice și geopolitice, transformările pieței muncii, 
schimbările climatice, digitalizarea și inteligența artificială,  influențează atât generațiile 

actuale, cât și pe cele viitoare. 
 
Pentru implementarea strategiei, Comisia propune o serie de măsuri concrete, printre care 
crearea unui indice al echității între generații, dezvoltarea unui pachet de politici orientate spre 
viitor pentru administrațiile publice, organizarea unui forum demografic și lansarea inițiativei 
Vocile viitorului, în parteneriat cu Comitetul European al Regiunilor, care va implica autoritățile 

locale și regionale în modelarea dezvoltării viitoare a comunităților. 
Context 
Inițiativa se înscrie în contextul angajamentelor internaționale ale Uniunii, inclusiv Pactul 
pentru viitor și Declarația ONU privind generațiile viitoare, care promovează o abordare 
globală orientată spre sustenabilitate și responsabilitate intergenerațională.  
Strategia consolidează, de asemenea, coerența inițiativelor existente ale UE în domenii precum 
educația incluzivă, locuințele accesibile, sistemele de îngrijire și protecția mediului, contribuind 

la promovarea unui model social european solid și competitiv. 
Etapele următoare 
Un raport privind progresele realizate este prevăzut pentru începutul anului 2028, în sprijinul 
procesului ONU dedicat generațiilor viitoare. 

Detalii aici 👉 

 

 Consiliul Statelor de la Marea Baltică (CBSS)2 - Reuniune ministerială 
informală (Varșovia, 4 martie a.c.) 

În cadrul conferinței de presă susținute la Varșovia, Înaltul Reprezentant al UE pentru afaceri 
externe și politica de securitate, Kaja Kallas, a subliniat că situația de securitate internațională 
este marcată de două evoluții majore: extinderea conflictului din Orientul Mijlociu și 
continuarea războiului Rusiei împotriva Ucrainei. 
Kaja Kallas a declarat că strategia Iranului urmărește destabilizarea regiunii prin atacuri asupra 
statelor vecine. În acest context, Uniunea Europeană este preocupată de securitatea cetățenilor 
europeni aflați în zonele vizate și coordonează asistența consulară, inclusiv organizarea de 
zboruri de repatriere pentru persoanele blocate.De asemenea, misiunile navale ale UE 
contribuie la protejarea transportului maritim internațional.  
Miniștrii de externe ai UE urmează să discute situația cu statele membre ale Consiliul de 
Cooperare al Golfului3 pentru a analiza posibile acțiuni comune. 
 

Înaltul Reprezentant al UE a atras atenția că evoluțiile din Orientul Mijlociu nu trebuie să 
conducă la diminuarea atenției acordate războiului din Ucraina.  
Uniunea Europeană pregătește un nou pachet de sancțiuni împotriva Rusiei, inclusiv 
posibilitatea interzicerii serviciilor maritime pentru exporturile de petrol rusești, măsură care 
ar reduce semnificativ veniturile utilizate pentru finanțarea războiului. 
Discuțiile au vizat și contribuția UE la garanțiile de securitate pentru Ucraina, inclusiv prin 

misiuni europene, sprijin pentru industria de apărare ucraineană și eventuale mecanisme de 
monitorizare a unui armistițiu.  
Miniștrii CBSS au reiterat că aderarea Ucrainei la UE reprezintă un obiectiv geostrategic și una 
dintre cele mai solide garanții de securitate pe termen lung. 
În ceea ce privește eventualele negocieri de pace în Ucraina, Kaja Kallas a afirmat că Uniunea 
Europeană trebuie să fie prezentă la masa discuțiilor, deoarece rezultatul negocierilor va avea 
implicații directe asupra securității europene. Potrivit acesteia, o pace durabilă presupune și 

 
2 Consiliul Statelor de la Marea Baltică (CBSS) – Organizație interguvernamentală fondată în 1992, care reunește 

statele riverane Mării Baltice și Uniunea Europeană pentru a promova cooperarea regională, dezvoltarea economică, 

protecția mediului și securitatea. Principalele obiective ale CBSS sunt sprijinirea dialogului politic, coordonarea 
proiectelor de cooperare regională și consolidarea capacităților instituționale în domenii precum mediu, transport, 

educație și tineret. Statele membre ale CBSS sunt: Danemarca, Estonia, Finlanda, Germania, Islanda, Letonia, 

Lituania, Norvegia, Polonia, Suedia și Uniunea Europeană (inițial și Rusia, suspendată în 2022). Secretariatul 

CBSS este situat la Stockholm, Suedia. 
3 Consiliul de Cooperare al Golfului (Gulf Cooperation Council – GCC) este o organizație regională creată în 1981, 

care reunește Arabia Saudită, Emiratele Arabe Unite, Qatar, Kuweit, Bahrain și Oman, având drept scop promovarea 

cooperării și integrării economice, politice și de securitate între statele membre din regiunea Golfului Persic. 

https://romania.representation.ec.europa.eu/news/comisia-prezinta-prima-strategie-privind-echitatea-intre-generatii-2026-03-05_ro
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concesii din partea Rusiei, precum și stabilirea unor condiții clare care să prevină noi agresiuni 
împotriva statelor vecine. 
Totodată, oficialii au abordat pregătirile pentru viitorul summit NATO, în contextul unui mediu 
de securitate tot mai imprevizibil. 

Detalii aici 👉  

 

 Forumul Grupului BEI 2026: Consolidarea apărării, tehnologiei și investițiilor 
europene 

În perioada 3–5 martie, a avut loc la Luxemburg, cea de-a 4-a ediție a Forumului Grupului BEI, 
cu tema „O Europă puternică într-o lume în schimbare”, reunind factori de decizie europeni și 
globali, lideri de afaceri și instituții, precum și personalități publice și laureați Nobel. UE a fost 
reprezentată la reuniune de Ursula von der Leyen, Antonio Costa și  Valdis Dombrovskis. 
Președinta BEI, Nadia Calviño, a subliniat soliditatea fundamentelor Europei și necesitatea de 
a accelera investițiile, de a consolida piețele de capital și de a întări suveranitatea europeană. 
Principalele teme ale agendei au vizat: 

✓ Extinderea Inițiativei Campionilor Tehnologici Europeni (ETCI) pentru a crește 
finanțarea scale-up-urilor europene4. 

✓ Introducerea unui instrument pilot care să ofere instrumente financiare pentru 
companiile europene aflate în creștere, astfel încât investitorii și fondatorii să își poată 
valorifica investițiile, prin credite, finanțări convertibile, sprijin pentru achiziții și pentru 

listarea la bursele europene;  
✓ Extinderea Facilității de Capital pentru Apărare și lansarea unui fond paneuropean de 

capital de risc dedicat tehnologiilor deeptech și apărării. 
✓ Lansarea Raportului Anual de Investiții al Grupului BEI, care evidențiază reziliența 

firmelor europene, investițiile solide în digital și verde și oportunitățile de valorificare a 
pieței unice și a economiilor mobilizate. 

Alte teme: autonomie strategică, infrastructură digitală, acțiune climatică și parteneriate 
globale; necesitatea accelerării investițiilor în rețele energetice, stocare, interconexiuni 
transfrontaliere și coordonarea cheltuielilor de apărare (5% din PIB până în 2035); anunțarea 
de noi finanțări și parteneriate pentru securitate, apărare, eficiență energetică, inovație 
tehnologică, energie curată în Africa și colaborare cu Organizația Mondială a Comerțului; 
lansarea Planului de Acțiune III pentru Egalitate de Gen, care promovează egalitatea de gen și 
a împuternicirea economică a femeilor. 
Context 
Deținut de cele 27 de state membre ale UE, Grupul BEI este una dintre cele mai mari bănci multilaterale 
de dezvoltare, care sprijină proiecte în domenii precum: climă, digitalizare, apărare, inovare și 
parteneriate globale.  
Fondul European de Investiții (FEI) atrage și mobilizează investiții private pentru a sprijini startup-urile 
și IMM-urile. Începând cu 2023, prin inițiativa ETCI5, au fost sprijinite 40 de companii aflate în faza 
de creștere (scale-up), dintre care 11 au devenit „unicornuri”, adică firme evaluate la peste 1 
miliard de dolari6. 

 
Detalii aici👉  

 

 
4 Scale-up-urile sunt întreprinderi inovatoare aflate într-o fază avansată de dezvoltare, care au depășit etapa de start-

up și înregistrează o creștere rapidă a veniturilor sau a numărului de angajați, contribuind la dezvoltarea ecosistemului 

european de inovare. 
5 ETCI (European Tech Champions Initiative) este o inițiativă europeană gestionată de European Investment 

Fund, în cooperare cu European Investment Bank, care mobilizează investiții pentru fonduri care sprijină companiile 
tehnologice europene aflate în faza de creștere (scale-up), cu scopul de a crea campioni tehnologici competitivi la nivel 

global. 
6 Termenul „unicorn” este utilizat în domeniul investițiilor pentru a desemna startup-urile private evaluate la 

peste 1 miliard de dolari. Inițial, foarte puține startup-uri reușeau să atingă o astfel de evaluare. Denumirea a fost 

introdusă în anul 2013 de investitoarea americană Aileen Lee tocmai pentru a evidenția raritatea acestor companii la 

momentul respectiv, ceea ce explică analogia cu creatura mitologică rară Unicorn. 

De exemplu, în 2013 existau doar 39 de astfel de companii la nivel global. În prezent, numărul acestor companii 

a crescut semnificativ: există peste 1.500 de unicornuri la nivel mondial, răspândite în aproximativ 60 de țări; 

aproximativ jumătate dintre acestea se află în Statele Unite (758); alte centre importante sunt China (343), 

India (64), Regatul Unit (61) și Europa occidentală (112).  

Clasificarea după valoarea companiei include: Unicorn – startup privat evaluat la peste 1 miliard USD; Decacorn – 

peste 10 miliarde USD; Hectocorn – peste 100 miliarde USD. Aceste companii joacă un rol important în economia 

globală, deoarece reprezintă startup-uri cu creștere rapidă și potențial ridicat de inovare, în special în sectoare precum 

tehnologia digitală, inteligența artificială, fintech sau comerțul online. https://viestories.com/startupnews/hurun-

global-unicorn-index-2025-9444165  
 

 

https://www.eeas.europa.eu/eeas/council-baltic-sea-states-cbss-informal-ministerial-meeting-remarks-high-representativevice_en
https://www.eib.org/en/press/all/2026-079-eib-group-forum-new-support-announced-to-reinforce-european-defence-and-tech-sovereignty
https://viestories.com/startupnews/hurun-global-unicorn-index-2025-9444165
https://viestories.com/startupnews/hurun-global-unicorn-index-2025-9444165
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 Comisia Europeană lansează strategiile industriale maritime și portuare pentru 
stimularea competitivității, pentru creșterea durabilității, decarbonizării, 
securității și rezilienței în sectorul maritim și portuar (4 martie a.c.). 

Aceste strategii vizează porturile, transportul maritim și construcțiile navale, având ca obiective 
dezvoltarea tehnologiilor de vârf, crearea de locuri de muncă și stimularea inovării în sector. 
 
Europa dispune de cea mai mare zonă maritimă colectivă din lume, iar sectorul său de producție maritimă se remarcă 

prin construcții navale de înaltă calitate și tehnologii avansate. Transportul maritim european reprezintă peste o treime 
din tonajul global, oferind servicii maritime de referință la nivel internațional. 

Strategia industrială maritimă urmărește consolidarea poziției Uniunii Europene ca lider global 
prin inițiative precum lansarea Alianței UE pentru lanțurile valorice maritime industriale, 
promovarea construcțiilor navale de înaltă tehnologie, precum și dezvoltarea navelor de sprijin 
pentru energia eoliană offshore, a dronelor subacvatice și a echipamentelor portuare avansate. 
În cadrul programului Horizon Europe, va fi lansată o cerere emblematică de propuneri 

intitulată „Șantierele navale ale viitorului”, menită să testeze și să extindă soluții inovatoare 
pentru sectorul naval. 
Strategia urmărește, de asemenea, mobilizarea cererii și a finanțării publice pentru a stimula 
investițiile private în inovare și digitalizare, precum și în reînnoirea și decarbonizarea flotei 
maritime. Printre măsuri se numără introducerea unor criterii specifice în cadrul achizițiilor 
publice pentru a asigura o concurență loială la nivel global, consolidarea mecanismelor de 

finanțare a exporturilor și dezvoltarea unor politici comerciale dedicate sectorului. 
Totodată, strategia recunoaște caracterul cu dublă utilizare al industriei maritime, integrând 
dimensiunea civilă și militară prin măsuri de dezvoltare a capacităților industriale navale și 
sprijin pentru construcția de feriboturi cu dublă utilizare. În paralel, vor fi consolidate 
competențele și programele de formare profesională, inclusiv prin recalificarea lucrătorilor din 
șantierele navale și a navigatorilor, pentru a facilita adoptarea tehnologiilor și a practicilor 
operaționale ecologice. 
 
Porturile europene, considerate coloana vertebrală a economiei Uniunii Europene, gestionează aproximativ 74% din 
comerțul exterior și reprezintă noduri esențiale pentru transportul de pasageri și mărfuri, precum și pentru 

aprovizionarea cu energie.  

Strategia portuară urmărește transformarea porturilor în centre industriale și de inovare, prin 
promovarea digitalizării, îmbunătățirea conectivității și accelerarea tranziției către energie 
curată. În același timp, vor fi consolidate măsurile de securitate maritimă și portuară, inclusiv 
prevenirea traficului de droguri, întărirea securității cibernetice și evaluarea riscurilor asociate 
porturilor din țări terțe. În acest scop, va fi instituit un forum dedicat schimbului de bune 
practici între autoritățile portuare ale statelor membre. 
De asemenea, Comisia are în vedere creșterea competitivității și sustenabilității flotei maritime 
europene, inclusiv prin încurajarea înregistrării navelor sub pavilionul UE și prin simplificarea 
normelor privind monitorizarea și reducerea emisiilor de carbon.În acest context, vor fi aplicate 
instrumente precum EU Emissions Trading System în sectorul maritim, care stabilește limite și 

costuri pentru emisiile de CO₂ ale navelor, precum și FuelEU Maritime, care promovează 
utilizarea combustibililor mai curați în transportul maritim. 
 
Etapele următoare 
Pentru asigurarea punerii în aplicare eficace a acestor strategii, Comisia va înființa un Consiliu la nivel 
înalt pentru industriile maritime și porturi, prezidat de comisarul responsabil și de vicepreședinții 
executivi, pentru coordonarea acțiunilor și monitorizarea progresului. 
Inițiativele fac parte din Busola UE pentru competitivitate și din Pactul european privind oceanele, 
fiind elaborate în urma consultărilor cu părțile interesate din industrie și cu directorii generali ai porturilor 
europene, pentru a răspunde atât nevoilor economice, cât și provocărilor de securitate. 

Detalii aici 👉 

 
 Raportul „Safety Gate” din 2025 al Comisiei indică intensificarea acțiunilor 

împotriva produselor periculoase și o mai bună protecție a consumatorilor. 

Comisia Europeană și-a prezentat raportul anual privind „Safety Gate” 👉, sistemul european 

de alertă rapidă pentru produsele nealimentare periculoase.  
Raportul oferă o imagine de ansamblu a produselor periculoase notificate prin intermediul 
sistemului „Safety Gate” în 2025 și a măsurilor ulterioare luate de autoritățile naționale pentru 
a proteja consumatorii. 
 

În 2025, au fost notificate în sistemul „Safety Gate” un număr de 4671 de alerte, cel mai mare 
număr înregistrat de la lansarea sistemului în 2003.  
Aceasta reprezintă o creștere de 13 % față de 2024 și mai mult decât dublul numărului de 
alerte raportate în 2022.  

https://romania.representation.ec.europa.eu/news/comisia-lanseaza-strategiile-industriale-maritime-si-portuare-ale-ue-pentru-stimula-competitivitatea-2026-03-04_ro
https://op.europa.eu/webpub/just/safety-gate-2025-report/en/
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Autoritățile naționale au emis, de asemenea, un număr record de acțiuni subsecvente, fiind 
notificate 5 794 de acțiuni subsecvente, ceea ce reprezintă o creștere de 35 % față de anul 
precedent. Aceste măsuri includ retragerea produselor de pe piață, oprirea lor la frontiere, 
obligarea piețelor online să elimine listele de produse sau rechemarea produselor. 
 
Produsele periculoase raportate cel mai frecvent în 2025 au fost produsele cosmetice (36 %), jucăriile 
(16 %) și aparatele și echipamentele electrice (11 %). 
Riscurile pentru sănătate generate de produsele care conțin substanțe chimice periculoase au rămas 
principala cauză a alertelor, reprezentând peste jumătate din totalul notificărilor (53 %), urmate de riscul 
de rănire (14 %) și de sufocare (9 %).  
Aproape opt din zece alerte privind produsele cosmetice legate de prezența BMCHA, un parfum sintetic 
interzis care poate avea efecte dăunătoare asupra sistemului reproducător și poate provoca iritarea pielii.  
De asemenea, autoritățile naționale au notificat, pentru prima dată, cazuri de lac de unghii care conține 
TPO, o substanță chimică interzisă în 2025, care poate prezenta, de asemenea, riscuri pentru sănătatea 
prenatală și poate provoca reacții alergice. 
 

Etapele următoare 
Comisia pregătește, împreună cu autoritățile naționale de piață, acțiunile de verificare a 
siguranței produselor din 2026 pentru a verifica conformitatea cu Regulamentul privind 
siguranța generală a produselor. 
Astfel cum s-a anunțat în Strategia privind piața unică 2025 și în Agenda 2030 pentru protecția 

consumatorilor, Comisia va actualiza normele privind supravegherea pieței și conformitatea 
produselor în cursul acestui an, în vederea consolidării normelor UE de supraveghere a pieței 
și pentru a se asigura că numai produsele conforme și sigure intră pe piața unică. 
Context 

Piețele online active în UE au obligația să se înregistreze pe portalul „Safety Gate” 👉 și să își pună la 
dispoziție punctul unic de contact. Până la sfârșitul anului 2025, s-au înregistrat peste 1 200 de piețe 
online. 

Sistemul de alertă rapidă „Safety Gate”👉 permite autorităților naționale de supraveghere a pieței din UE 
și din Spațiul Economic European să circule rapid informații cu privire la produsele nealimentare 
periculoase și să ia măsuri rapide. Alertele „Safety Gate” acoperă riscurile pentru sănătatea și siguranța 
umană, cum ar fi sufocarea, strangularea și deteriorarea auzului sau a vederii, precum și riscurile pentru 
mediu, resursele energetice și bunuri. 
În ultimii ani, UE și-a modernizat legislația privind siguranța produselor. 

Regulamentul privind siguranța generală a produselor👉 stabilește un cadru modernizat pentru a asigura 
siguranța produselor pe piața UE. Aceste norme clarifică faptul că toate produsele vândute în UE online 
sau offline trebuie să fie sigure, indiferent de originea lor.  

Noul Regulament privind siguranța jucăriilor👉 interzice utilizarea substanțelor chimice nocive în jucării 
și conferă autorităților naționale competențe sporite pentru a detecta și a elimina jucăriile periculoase de 
pe piață.  
În plus, Comisia a îmbunătățit, de asemenea, supravegherea pieței online cu o serie de instrumente noi. 
De exemplu, sistemul eSurveillance Webcrawler permite autorităților naționale să detecteze și să solicite 
eliminarea produselor oferite online care sunt deja incluse în Safety Gate.  
În 2025, sistemul a scanat peste 1,6 milioane de site-uri web și a identificat peste 20.800 de astfel de 
produse.  
La rândul lor, cetățenii pot raporta problemele cu care se confruntă pe portalul pentru siguranța 

consumatorilor 👉. 

Detalii aici 👉 

 

 Comisia europeană lansează Actul privind Acceleratorul Industrial (IAA) - o 
nouă arhitectură pentru reindustrializarea Europei 

Comisia Europeană a adoptat o propunere legislativă de anvergură - Actul privind 
Acceleratorul Industrial (Industrial Accelerator Act)7, prin care instituie un cadru 
normativ menit să relanseze producția industrială europeană, să stimuleze cererea internă 
pentru tehnologii curate și să consolideze autonomia strategică a Uniunii în sectoarele de 
importanță critică. Propunerea se înscrie în continuarea direcțiilor trasate prin Pactul pentru o 
industrie curată și a recomandărilor formulate în Raportul Draghi, reprezentând unul dintre 
cele mai ambițioase instrumente de politică industrială pe care Uniunea Europeană le-a avansat 
în ultimii ani. 
Obiective strategice și fundament economic 
Miza centrală a IAA este inversarea tendinței de eroziune a bazei industriale europene în 
contextul intensificării concurenței globale și al creșterii dependenței față de furnizori externi 

în sectoare strategice.  

 
7 COM (100) 2026 final 👉 ,  SWD(2026)70, SWD(2026)71, SWD(2026)72.  

 

https://single-market-economy.ec.europa.eu/single-market/strategy_en
https://commission.europa.eu/document/download/84cfc60e-f264-4f31-9f79-9ec83dce064d_en?filename=JUST_template_comingsoon_standard_14.pdf
https://commission.europa.eu/document/download/84cfc60e-f264-4f31-9f79-9ec83dce064d_en?filename=JUST_template_comingsoon_standard_14.pdf
https://ec.europa.eu/safety-gate/Online-Marketplace-Registration/screen/home
https://ec.europa.eu/safety-gate/#/screen/home
https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2023/988/oj/eng#:~:text=Regulation%20%28EU%29%202023%2F988%20of%20the%20European%20Parliament%20and,Parliament%20and%20the%20Council%2C%20and%20repealing%20Directive%20200
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_25_1039
https://webgate.ec.europa.eu/consumer-safety-gateway/screen/public/home
https://webgate.ec.europa.eu/consumer-safety-gateway/screen/public/home
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/raportul-pe-2025-al-comisiei-privind-sistemul-safety-gate-arata-intensificarea-actiunilor-impotriva-2026-03-05_ro?prefLang=en
https://single-market-economy.ec.europa.eu/publications/industrial-accelerator-act_en?prefLang=ro
https://single-market-economy.ec.europa.eu/document/download/9bc8eb85-4d43-4025-be7b-c86b9f3648ec_en?filename=Proposal%20establishing%20measures%20for%20industrial%20capacity%20and%20decarbonisation%20in%20strategic%20sectors%20.pdf
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Industria prelucrătoare reprezenta, în 2024, 14,3% din PIB-ul UE - o pondere considerabilă, 
dar insuficientă față de potențialul Europei. Actul stabilește ca obiectiv creșterea acestei 
ponderi la 20% din PIB până în anul 2035. 
Instrumentul urmărește, simultan, trei finalități complementare: stimularea producției, 
sprijinirea dezvoltării întreprinderilor și crearea de locuri de muncă de calitate, toate ancorate 
în tranziția către tehnologii cu emisii scăzute de carbon. 
„FABRICAT ÎN UE" - o piață-pilot pentru industria curată 

Elementul de noutate reglementară cu cel mai semnificativ impact îl constituie introducerea de 
cerințe specifice privind originea europeană și conținutul redus de carbon în procedurile de 
achiziții publice și în schemele de sprijin public.  
Aceste cerințe vizează sectoare cu rol structural în economia europeană: oțelul, cimentul, 
aluminiul, industria auto, precum și tehnologiile care contribuie la obiectivul neutralității 
climatice - baterii, panouri fotovoltaice, turbine eoliene, pompe de căldură și energie nucleară. 

Mecanismul este conceput pentru a oferi investitorilor previzibilitate și pentru a transforma 
achiziția publică dintr-un simplu instrument administrativ într-un vector activ de politică 
industrială. Cadrul propus poate fi, totodată, extins și la alte sectoare mari consumatoare de 
energie, precum industria chimică. 
Investiții străine directe - deschidere condiționată 
UE rămâne una dintre cele mai atractive destinații pentru investițiile străine directe la nivel 
mondial, găzduind aproape un sfert din stocul global în 2024. IAA nu restrânge această 

deschidere, ci o calibrează.  
Actul introduce condiții clare pentru investițiile care depășesc 100 de milioane de euro în 
sectoare emergente strategice - baterii, vehicule electrice, fotovoltaice, materii prime critice;  
atunci când o singură țară terță controlează peste 40% din capacitatea mondială de producție 
a sectorului respectiv. 
Condițiile impuse urmăresc garantarea unui impact real și durabil în economia europeană, prin: 

crearea de locuri de muncă de înaltă calitate, transfer de tehnologie și cunoaștere, respectarea 
cerințelor privind contextul local și asigurarea unui nivel minim de 50% din forța de muncă 
angajată la nivel european. 
Simplificarea administrativă - Ghișeul Unic Digital 
În coerență cu agenda mai largă de simplificare a Comisiei, IAA introduce obligația statelor 
membre de a implementa un proces unic de autorizare digitală pentru proiectele de producție 
industrială.  
Măsura prevede termene clare, transparență procedurală și aplicarea principiului aprobării 
tacite în etapele intermediare ale procesului de autorizare pentru proiectele mari de 
decarbonizare. Obiectivul declarat este eliminarea blocajelor birocratice care au constituit, în 
mod repetat, un factor descurajant pentru investitorii industriali. 
Zone de accelerare industrială  
Actul introduce conceptul de zone de accelerare industrială - arii geografice dedicate, în care 
sunt facilitate simbioza industrială și constituirea de clustere de producție curată.  

Aceste zone urmăresc să genereze sinergii între proiecte, să atragă investiții în infrastructura 
energetică aferentă și să sprijine dezvoltarea competențelor profesionale locale, inclusiv prin 
conectarea directă cu potențiali investitori. 
Reciprocitate și deschidere comercială 
IAA menține angajamentul european față de o piață deschisă și încurajează o mai mare 
reciprocitate în domeniul achizițiilor publice.  

Conținutul provenind din țările cu care UE a încheiat acorduri de liber schimb, uniuni vamale 
sau care sunt semnatare ale Acordului privind Achizițiile Publice (GPA) este tratat, în termenii 
actului, ca echivalent originii europene. Această abordare echilibrată urmărește să nu genereze 
tensiuni comerciale nejustificate, consolidând totodată lanțurile de aprovizionare ale Uniunii. 
Context 
Prezenta inițiativă este o propunere de regulament. 
Aceasta a fost anunțată în Pactul pentru o industrie curată și în Comunicarea comună privind consolidarea 

securității economice a UE (2025) 👉.  

De asemenea, aceasta dă curs Raportului Draghi prin crearea unei cereri a UE de produse și tehnologii-
cheie curate și fabricate în UE prin achiziții publice și scheme de sprijin. 

Etapele următoare: 
Propunerea intră în procedura legislativă ordinară, urmând să fie negociată de Parlamentul 
European și de Consiliul Uniunii Europene. Adoptarea și intrarea în vigoare vor fi condiționate 
de finalizarea trilogului interinstituțional. 

Detalii aici👉 

 
 Comisia Europeană a prezentat, cu ocazia Zilei Internaționale a Femeii din 8 

martie, Strategia privind egalitatea de gen pentru perioada 2026–2030, care 

https://commission.europa.eu/topics/competitiveness/clean-industrial-deal_en
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX:52025JC0977
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX:52025JC0977
https://cyprus.representation.ec.europa.eu/news/commission-proposes-industrial-accelerator-act-strengthen-industry-and-create-jobs-europe-2026-03-04_en
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urmărește integrarea egalității de gen în toate domeniile vieții, atât online, cât 
și offline.  

Deși s-au înregistrat progrese la nivelul Uniunii Europene, studiile arată că, în ritmul actual, ar 
fi nevoie de aproximativ 50 de ani pentru atingerea egalității depline de gen, iar diferențele 
dintre statele membre rămân semnificative. 
Strategia transpune în acțiuni concrete obiectivele Foii de parcurs a Comisiei pentru drepturile 
femeilor, aprobată în 2025 de statele membre, și vizează capacitarea femeilor și fetelor, 

implicarea bărbaților și băieților, prevenirea regresului în domeniul drepturilor fundamentale și 
accelerarea progreselor către o societate mai egală. 
Printre principalele direcții de acțiune se numără combaterea violenței de gen, inclusiv a 
violenței online, implicarea bărbaților în promovarea egalității de gen, îmbunătățirea accesului 
femeilor la servicii de sănătate, reducerea diferențelor de remunerare și de pensii între femei 
și bărbați, stimularea participării femeilor în economie și în domeniile științei și tehnologiei, 

precum și sprijinirea participării egale și sigure a femeilor la viața politică. 
De asemenea, Uniunea Europeană își propune să consolideze promovarea egalității de gen la 
nivel global, inclusiv prin lansarea inițiativei „SHIELD”, destinată îmbunătățirii accesului la 
sănătatea sexuală și reproductivă și sprijinirii supraviețuitorilor violenței de gen. 

Detalii aici 👉 

 
 Comisia Europeană înregistrează o inițiativă cetățenească europeană pentru o 

platformă de comunicare socială 
Comisia Europeană a înregistrat la data de 4 martie a.c., o inițiativă cetățenească europeană 
(ICE) intitulată „O rețea socială publică europeană”.  
Inițiativa solicită ca UE să instituie, printr-un act legislativ, o platformă publică de comunicare 
socială care să funcționeze ca serviciu pentru societate, să fie finanțată și supravegheată de 
cetățeni și să rămână imparțială, garantând drepturile tuturor persoanelor fără discriminare. 

În această fază, Comisia a constatat că inițiativa respectă condițiile formale prevăzute de 
legislația europeană și o consideră admisibilă din punct de vedere juridic. Înregistrarea nu 
implică evaluarea fondului propunerilor și nu influențează decizia finală a Comisiei privind 
adoptarea eventualelor măsuri. 
Pentru ca inițiativa să fie analizată pe fond, este necesară colectarea a cel puțin un milion de 
semnături din partea cetățenilor UE. 

Detalii aici 👉 

 
 Franța propune o doctrină de „descurajare avansată” pentru Europa 

Joi, 4 martie a.c., președintele francez Emmanuel Macron a susținut un discurs privind doctrina 
de descurajare nucleară a Franței la baza navală Île Longue, situată în apropiere de Brest, în 
regiunea Brittany, unde sunt dislocate submarinele strategice franceze echipate cu rachete 
balistice nucleare. 
Acest tip de intervenție reprezintă o practică prezidențială consacrată, fiind susținută, în general, o dată 
pe mandat. Discursul din acest an a suscitat însă un interes deosebit atât în Franța, cât și la nivel 
internațional, pe fondul evoluțiilor geopolitice majore intervenite de la precedentul discurs al președintelui 
Macron privind descurajarea nucleară, rostit în februarie 2020. 

 
Invazia Rusiei în Ucraina, aflată în prezent în al patrulea an, a readus în prim-plan riscul unui 
conflict de mare intensitate pe continentul european. În paralel, semnalele nucleare repetate 
transmise de Moscova,  de la declarații amenințătoare până la presupusa desfășurare de arme 

nucleare non-strategice în Belarus, au amplificat percepția riscului nuclear în Europa. În acest 
context, mai mulți aliați europeni au privit către Paris pentru a contribui la consolidarea 
capacităților de descurajare ale continentului. 
 
În discursul său, președintele Macron a propus o ajustare a doctrinei nucleare franceze, menită 
să răspundă acestor evoluții fără a modifica principiile fundamentale ale strategiei naționale: 

autonomia strategică, controlul exclusiv asupra deciziei nucleare și menținerea consensului 
politic intern. 
În acest cadru, șeful statului francez a introdus conceptul de „descurajare avansată” 
(forward deterrence), o abordare care urmărește integrarea mai profundă a capacității de 
descurajare nucleară a Franței în arhitectura strategică europeană, fără a institui însă o 
„umbrelă nucleară” formală similară celei oferite de NATO.  
Franța își păstrează controlul exclusiv asupra deciziei de utilizare a armelor nucleare, asupra 

planificării și asupra țintelor, responsabilitatea finală revenind președintelui Republicii. 
Noua doctrină prevede dezvoltarea unor mecanisme politice și militare de coordonare cu un 
prim grup de parteneri europeni voluntari, printre care Regatul Unit, Germania, Belgia, Țările 
de Jos, Danemarca, Polonia, Suedia și Grecia. Alte state, precum Norvegia, și-au exprimat de 

https://commission.europa.eu/news-and-media/news/new-strategy-embeds-gender-equality-every-aspect-life-2026-03-05_en?prefLang=ro&etrans=ro
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/comisia-inregistreaza-o-initiativa-cetateneasca-europeana-care-solicita-crearea-unei-platforme-2026-03-04_ro
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asemenea interesul pentru această inițiativă. Potrivit președintelui francez, demersul este „pe 
deplin complementar” cu structurile și mecanismele NATO. 
Printre măsurile propuse se numără și  instituirea unor grupuri de consultare privind doctrina 
nucleară, gestionarea escaladării și semnalizarea strategică în situații de criză.  
De asemenea, statele partenere ar putea participa, în anumite condiții, la exerciții nucleare 
franceze, precum operațiunea Poker desfășurată de Forțele Aeriene Strategice. Scopul este 
consolidarea interoperabilității și familiarizarea aliaților cu rolul descurajării nucleare în 

arhitectura de securitate europeană. 
Președintele Macron a evocat și posibilitatea unor desfășurări temporare ale aeronavelor 
nucleare franceze pe teritoriul aliaților, pentru a spori capacitatea de supraviețuire a forțelor și 
a conferi „adâncime strategică” dispozitivului de descurajare. 
În paralel, Franța va continua modernizarea forțelor sale nucleare și analizează creșterea 
numărului de focoase, precum și limitarea publicării datelor privind arsenalul nuclear, într-o 

logică de „opacitate calibrată”, menită să sporească incertitudinea adversarilor.  
Programul de modernizare include, de asemenea, dezvoltarea unor noi sisteme de armament, 
inclusiv o rachetă hipersonică preconizată pentru perioada următoare. 
 
Inițiativa franceză a fost primită favorabil în mai multe capitale europene, fiind considerată un 
semnal al asumării unei responsabilități strategice sporite de către Europa.  
Cancelarul german Friedrich Merz și-a exprimat sprijinul pentru aprofundarea cooperării, iar 

Parisul și Berlinul au convenit instituirea unui grup de coordonare nucleară la nivel înalt. 
Reacții pozitive au fost exprimate și de premierul belgian Bart De Wever, de prim-ministrul 
polonez Donald Tusk, precum și de premierul suedez Ulf Kristersson, care a subliniat 
importanța consolidării capacităților colective de apărare ale Europei. În același timp, premierul 
danez Mette Frederiksen a precizat că aprofundarea cooperării cu Franța va completa, fără a 
înlocui, angajamentele Danemarcei în cadrul NATO. 

Există însă și rezerve în unele state europene. În Italia, prim-ministrul Giorgia Meloni nu s-a 
pronunțat public asupra inițiativei, Roma continuând să acorde prioritate garanțiilor oferite de 
descurajarea nucleară americană. 

Detalii aici 👉  și aici 👉  

 
 

ACTIVITATI EUROPENE ALE PARLAMENTELOR NATIONALE8 
 

 Bundestagul german a adoptat un aviz motivat în temeiul art. 23 alin. (2) din 
Legea fundamentală a Germaniei, prin care solicită Guvernului federal să 
întreprindă acțiuni la nivel internațional, european și național, în limitele 
bugetului disponibil, pentru consolidarea sprijinului acordat Ucrainei și pentru 
consolidarea securității europene. 

Principalele solicitări la nivelul Uniunii Europene: 
1. Accelerarea negocierilor de aderare ale Ucrainei la UE, prin deschiderea rapidă a 

negocierilor pe primele capitole ale acquis-ului. 
2. Sprijin financiar și investițional pentru Ucraina, inclusiv prin mecanisme internaționale 

și europene destinate stabilizării economice și reconstrucției țării. 
3. Menținerea și intensificarea sancțiunilor UE împotriva Rusiei, cu posibilitatea adoptării 

unor măsuri suplimentare pentru creșterea presiunii economice și politice. 
4. Consolidarea structurilor europene de apărare și securitate, pentru a întări capacitatea 

UE de a răspunde amenințărilor la adresa securității continentului. 
5. Gestionarea activelor imobilizate ale Băncii Centrale a Rusiei, analizând modalități de 

utilizare a acestora pentru finanțarea apărării Ucrainei și pentru securitatea europeană. 
Decizia Bundestagului face referire la următoarele documente Europene: COM(2026) 22, 
COM(2026) 20, COM(2022) 407. 
 

 Suedia – Aviz motivat al Riksdagului privind două propuneri din „European 
Grids Package”  

La 4 martie a.c., Parlamentul suedez (Riksdag) a adoptat un aviz motivat referitor la două 
propuneri ale Comisiei Europene din cadrul European Grids Package: propunerea de 
regulament privind orientările pentru infrastructura energetică transeuropeană – COM(2025) 

 
8 Sursa:  https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments  

https://www.ifri.org/en/external-articles/external-publications/france-has-new-nuclear-doctrine-forward-deterrence-europe
https://www.touteleurope.eu/l-ue-dans-le-monde/dissuasion-nucleaire-les-dirigeants-europeens-accueillent-favorablement-le-discours-d-emmanuel-macron/
https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments
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10069; propunerea de Directivă privind accelerarea procedurilor de acordare a autorizațiilor 
pentru proiecte energetice – COM(2025) 100710. 
Potrivit Riksdagului, pachetul urmărește accelerarea dezvoltării infrastructurii energetice 
europene, reducerea blocajelor din sistemul energetic și eficientizarea procedurilor de 
autorizare.  
Printre efectele preconizate se numără o planificare mai centralizată la nivelul UE a 
infrastructurii energetice transfrontaliere, modificarea regulilor privind utilizarea veniturilor din 

congestia traficului (bottleneck income), dezvoltarea mecanismelor de partajare 
transfrontalieră a costurilor, precum și introducerea unor portaluri online naționale și schimbări 
în procedurile administrative. 
 
Riksdagul consideră însă că propunerile transferă într-o măsură semnificativă competențe de 
planificare și decizie de la statele membre către nivelul UE.  

Parlamentul suedez subliniază că planificarea rețelelor electrice ar trebui să rămână la nivel 
local, regional și național, unde există cea mai bună cunoaștere a condițiilor, necesităților și 
mixului energetic. 
De asemenea, Riksdagul se opune propunerii de alocare a unui sfert din veniturile neutilizate 
din taxele pentru aglomerarea infrastructurii către proiecte de interes general la nivelul UE, 
argumentând că aceste venituri sunt generate în interiorul fiecărui stat membru și ar trebui 
utilizate conform priorităților naționale. 

În concluzie, Riksdagul consideră că mai multe elemente esențiale ale propunerilor contravin 
principiilor subsidiarității și proporționalității, deoarece implică un grad de centralizare și 
reglementare detaliată care depășește ceea ce este necesar pentru atingerea obiectivelor 
propuse. 
 
 

AGENDA EUROPEANĂ A SENATULUI 
 
Hotărâri adoptate în temeiul Protocoalelor nr.1 și 2 anexate Tratatului de la Lisabona, 
privind rolul parlamentelor naționale și aplicarea principiilor subsidiarității și 
proporționalității 

 
✓ Luni, 2 martie a.c. 

HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, 
Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - Strategia europeană în materie 
de formare judiciară pentru perioada 2025-2030 - Crearea unui mediu favorabil pentru 
DigitalJustice@2030  
COM(2025) 801 final  
 
HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, 
Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - DigitalJustice@2030  
COM(2025) 802 final  
 
HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European și Consiliu, O 
strategie europeană pentru inteligența artificială în știință – Pregătirea terenului pentru 
Resursele pentru știința IA în Europa (RAISE)  

COM(2025) 724 final  
 
HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European și Consiliu - 
Strategia privind aplicarea AI  
COM(2025) 723 final  
 
Diplomație parlamentară 
 

 Senatoarea Olga Onea, membră a Comisiei pentru drepturile omului, egalitate 
de șanse, culte și minorități, a reprezentat Senatul la reuniunea 
interparlamentară „Drepturile femeilor și democrația: combaterea 
stereotipurilor, a dezinformării și a violenței în era digitală”. 

 
9 Propunere de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului privind liniile directoare pentru infrastructurile 

energetice transeuropene - COM(2025) 1006 final 👉 
10 Propunere de Directivă a Parlamentului European și a Consiliului de modificare a Directivelor (UE) 2018/2001, 
(UE) 2019/944 și (UE) 2024/1788 în ceea ce privește accelerarea procedurilor de acordare a autorizațiilor - 

COM(2025) 1007 final 👉 

https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2026/3/4/COM%20801.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2026/3/4/COM%20802.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2026/3/4/COM%20724.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2026/3/4/COM%20723.pdf
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/PDF/?uri=CONSIL%3AST_16772_2025_ADD_3&utm
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/PDF/?uri=CONSIL%3AST_16772_2025_ADD_3&utm
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Evenimentul a fost organizat de Comisia pentru drepturile femeilor și egalitatea de gen (FEMM), 
în colaborare cu Direcția pentru Relații cu Parlamentele Naționale din Parlamentul European, 
cu ocazia Zilei Internaționale a Femeii 2026 (Bruxelles, 5 martie a.c.). 
 
Ediția din acest an și-a propus să încurajeze dialogul și reflecția critică asupra provocărilor cu 
care se confruntă drepturile femeilor și procesele democratice în contextul  digitalizării.  
În cadrul dezbaterilor, participanții s-au concentrat pe impactul stereotipurilor, al dezinformării 

și al violenței online, reunind perspective și expertize diverse asupra modalităților prin care 
femeile pot contribui la combaterea inegalităților și la consolidarea puterii generațiilor viitoare. 
În intervenția sa, senatoarea Onea a subliniat importanța protejării demnității femeilor și a 
rolului lor esențial în societate, evidențiind în mod special rolul femeii românce în contexte 
complicate: discuția despre drepturile femeilor nu trebuie redusă la statistici sau rapoarte, ci 
trebuie să reflecte realitatea vieții femeilor care contribuie zilnic la dezvoltarea comunităților și 

la menținerea valorilor societății.  
„Când vorbim despre drepturile femeilor, nu vorbim doar despre statistici. Vorbim despre 
mame, despre fiice și despre femeile care țin vie identitatea națiunilor noastre. Femeia româncă 
nu este un concept abstract într-un raport european. Ea este mamă, bunică, profesoară, medic, 
antreprenor și păstrătoare de tradiție și credință. Ea a ținut familia unită în vremuri de război, 
în dictatură, în sărăcie și în tranziție. Ea a ținut România în picioare.”, a declarat reprezentanta 
Senatului. 

 
Senatoarea Olga Onea a remarcat totodată, modul în care dezinformarea, stereotipurile și 
violența online afectează societatea. 
 „În era digitală, vedem cum valorile sunt atacate subtil. Stereotipurile sunt înlocuite cu alte 
forme de presiune ideologică. Dezinformarea nu mai lovește doar în femeie ca individ, ci în 
rolul ei fundamental în familie și în societate. Violența online, hărțuirea, umilirea publică - toate 

acestea nu sunt simple excese ale internetului. Sunt forme de intimidare care încearcă să 
dezrădăcineze identitatea, să fragilizeze familia și să slăbească națiunile”, a mai precizat 
senatoarea.  
Protejarea drepturilor femeilor trebuie să însemne, în același timp, protejarea demnității lor, a 
libertății de alegere și a valorilor care stau la baza societății europene - familia, tradiția, 
credința,  fără a fi stigmatizată. 
„Democrația nu înseamnă uniformizare. Înseamnă respect : respect pentru femeia modernă, 
pentru femeia care alege cariera, dar și pentru femeia care alege să fie în primul rând mamă, 
respect pentru identitatea națională și pentru rădăcinile noastre”, a concluzionat senatoarea 
Onea. 
La reuniune au participat reprezentanți de rang înalt ai statelor membre, ai instituțiilor UE, 
membri ai Parlamentului European și ai parlamentelor naționale din Uniunea Europeană.  
 
Sursa: https://www.senat.ro/StiriSenatDetaliu.aspx?ID=5560EDB4-C31E-46B7-AA28-428B27BA8E5F 

 

AGENDA EUROPEANA A PRESEDINȚIEI SI GUVERNULUI 
 

 Președintele României, Nicușor Dan, aflat în vizită oficială în Polonia, a 
susținut joi, 5 martie,  declarații de presă comune cu Președintele Republicii 
Polone, Karol Nawrocki, la Palatul Prezidențial din Varșovia.  

Principalele teme pe agendă au vizat aspecte legate de securitate, cooperare economică și 
consolidarea poziției României și Poloniei pe scena europeană și transatlantică. 
Președintele Nicușor Dan a evidențiat prietenia de lungă durată dintre România și Polonia, 
concretizată prin Parteneriatul Strategic din 2009.  
Ambele țări se disting ca piloni importanți ai Flancului Estic al NATO și Uniunii Europene, 
promovând valori comune în domeniul securității, stabilității și dezvoltării socio-economice. 
România și Polonia mențin o cooperare militară concretă, participând la structuri multinaționale 
comune. Discuțiile au vizat, de asemenea, dezvoltarea industriei de apărare, inclusiv prin 
programe de achiziții și producție comună de echipamente militare, în contextul programului 
european SAFE;  precum și schimbul de experiență în domeniul securității regionale, în Marea 
Neagră și Marea Baltică. 
Cele două state, inițiatoare ale Formatului B9, se coordonează pentru organizarea summit-ului 
de la București, în luna mai a.c., cu participarea țărilor nordice. În domeniul economic, au fost 
discutate oportunitățile de creștere a competitivității, sprijinul reciproc pentru aderarea 

României la OCDE și intensificarea dialogului bilateral prin forumuri de afaceri și ședințe 
comune ale guvernelor. 
Președintele României a reafirmat angajamentul pentru protecția cetățenilor români aflați în 
zone de risc din Orientul Mijlociu, precizând că România monitorizează atent evoluțiile 

https://www.senat.ro/StiriSenatDetaliu.aspx?ID=5560EDB4-C31E-46B7-AA28-428B27BA8E5F
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regionale. În privința protecției nucleare, România rămâne acoperită de umbrela nucleară 
NATO, oferită de Statele Unite, și participă la deciziile strategice ale Alianței privind 
componentele nucleare. Relațiile strategice cu Franța sunt menținute și dezvoltate în cadrul 
Parteneriatului Strategic. 

Detalii aici👉 

 

 Ședință de lucru la Palatul Victoria pentru accelerarea implementării PNRR (5 
martie a.c.) 

La convocarea prim-ministrului Ilie Bolojan, a avut loc, la Palatul Victoria, o ședință de lucru 
cu ministerele coordonatoare pentru evaluarea stadiului implementării reformelor și investițiilor 
asumate de România prin Planul Național de Redresare și Reziliență (PNRR).  
Reuniunea a fost organizată în contextul solicitărilor formulate de premier, la reuniunea 
Comitetului Interministerial de Coordonare a PNRR din 23 februarie a.c., de accelerare a 
ritmului de implementare și de consolidare a coordonării interministeriale pentru depășirea 
eventualelor blocaje administrative. 
În cadrul ședinței, a fost analizată în detaliu evoluția proiectelor de reformă și investiții în 
domeniile energie, transporturi, agricultură, dezvoltare, sănătate și mediu. Fiecare minister 
coordonator va transmite Ministerului Investițiilor și Proiectelor Europene (MIPE) un calendar 
de implementare, pentru elaborarea unui tablou de bord guvernamental permanent actualizat, 
care va fi ulterior prezentat public. 

Pentru reformele care implică adoptarea de acte legislative, ministerele inițiatoare vor promova 
proiectele în Guvern până în luna mai, urmând ca acestea să fie transmise Parlamentului pentru 
dezbatere și aprobare în procedură de urgență.  
Reformele ce necesită alte tipuri de acte normative vor fi elaborate și avizate printr-o 
colaborare strânsă interministerială, astfel încât termenele stabilite să fie respectate. 
 

Proiectele de investiții confirmate pentru finanțare prin PNRR beneficiază de sumele necesare, 
inclusiv co-finanțările și cheltuielile eligibile, gestionate de Ministerul Finanțelor. Ministerele 
implicate vor continua să colaboreze cu contractorii și între ele, pentru accelerarea 
implementării și finalizarea proiectelor în bune condiții. 
Până la 23 februarie 2026, România a absorbit 50,08% din valoarea totală a PNRR, 
respectiv 10.722.201.578 de euro, sumă care include componentele de asistență financiară 
nerambursabilă și rambursabilă, precum și pre-finanțarea și plățile efectuate prin Cererile de 
plată nr. 1, 2 și parțial nr.3. 
 
La ședința convocată de premierului Ilie Bolojan au participat vicepremierii Oana Gheorghiu, Marian 
Neacșu și Tánczos Barna;  precum și miniștrii Alexandru Nazare (Finanțe), Dragoș Pîslaru (Investiții și 
Proiecte Europene), Bogdan Ivan (Energie), Alexandru Rogobete (Sănătate), Florin Barbu (Agricultură și 
Dezvoltare Rurală), Cseke Attila (Dezvoltare, Lucrări Publice și Administrație), Ciprian-Constantin Șerban 
(Transporturi și Infrastructură), Diana Buzoianu (Mediu, Ape și Păduri) și Radu Oprea (Secretar General 
al Guvernului). 

Detalii aici 👉 

 
 Secretarul de stat pentru afaceri strategice și globale, Ana Tinca, a avut joi, 5 

martie a.c., o întrevedere cu Gianluca Rocco, directorul Biroului Subregional 
de la Bruxelles al Organizației Internaționale pentru Migrație (OIM). 

În cadrul discuțiilor, Ana Tinca a subliniat soliditatea și longevitatea cooperării dintre 
România și OIM, evidențiind rolul esențial al organizației în contextul regional și global actual, 
marcat de conflicte, presiuni umanitare și provocări complexe în domeniul migrației. Ea a 
apreciat sprijinul constant oferit României, în special în gestionarea efectelor crizei umanitare 
din Ucraina generate de agresiunea Federației Ruse. 
Secretarul de stat a accentuat importanța activităților OIM în sprijinul statelor membre UE, în 
contextul intensificării fluxurilor de migranți și refugiați, și a reiterat necesitatea consolidării 
capacităților instituționale pentru răspunsuri eficiente.  
Cooperarea între Uniunea Europeană și OIM a fost evidențiată ca un instrument esențial pentru 
gestionarea migrației și sprijinirea statelor membre. 
Cei doi oficiali au convenit asupra extinderii și diversificării colaborării între autoritățile române 
și OIM, cu accent pe Biroul OIM de la București, urmărind noi proiecte comune pentru 
gestionarea integrată a migrației, protecția persoanelor vulnerabile și consolidarea rezilienței 
comunităților afectate. 

Detalii aici 👉 

 

https://www.presidency.ro/ro/media/declaratii-de-presa/declaratiile-de-presa-sustinute-de-presedintele-romaniei-nicusor-dan-la-finalul-vizitei-in-republica-polona
https://gov.ro/ro/stiri/sedinta-de-lucru-la-palatul-victoria-pentru-accelerarea-implementarii-pnrr&page=1
https://www.mae.ro/node/68262
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 România a solicitat activarea Mecanismului european rescEU, fiind prima țară 
care activează acest mecanism de la crearea sa în 2019, pentru repatrieri de 
urgență ( 9 martie a.c.) 

Două zboruri operate de compania aeriană poloneză LOT, în cadrul Mecanismului de Protecție 
Civilă al UE, au aterizat pe 9 martie 2026 la București, aducând 273 de cetățeni români 
afectați de criza de securitate din Orientul Mijlociu. La bord s-au aflat și 83 de cetățeni ai 
altor state membre UE și terțe participante la mecanism. 

Transportul rutier până la Muscat a fost asigurat de MAE, în coordonarea Consulatului României 
la Dubai și a Ambasadei României la Abu Dhabi, echipele consulare mobilizate însoțind 
persoanele pe tot parcursul deplasării. 
Comisia Europeană va deconta până la 75% din costul transportului rutier, iar costurile 
zborurilor rescEU sunt acoperite integral de UE. 
Context 
Mecanismul rescEU este o rezervă strategică de capacități și stocuri europene de răspuns în caz de 
dezastre, finanțată integral de UE. Aceasta cuprinde o flotă de avioane și elicoptere de stingere a 
incendiilor, un avion medical de evacuare și rezerve de materiale esențiale, cum ar fi spitale de campanie, 
mijloace de transport, energie și articole de adăpostire, materiale medicale esențiale și echipamente 
necesare pentru a răspunde în caz de urgențe de natură chimică, biologică, radiologică și nucleară 
(CBRN). 
În caz de dezastru, UE este pregătită să răspundă. Toate țările pot conta pe un sprijin rapid și coordonat. 
Țara afectată activează mecanismul de protecție civilă al UE. UE analizează situația și coordonează 
resursele necesare. 
Rezervele rescEU sunt găzduite în locații strategice din 22 de state membre ale Uniunii Europene și state 
participante, iar capacitățile sunt finanțate integral de Uniunea Europeană, care acoperă costurile de 
achiziție, operare și întreținere. 

Detalii aici👉 

 
 România și-a promovat oferta turistică la Bursa Internațională de Turism (ITB) 

Berlin: Via Transilvanica și „Bunătăți din Șpaisul Bănățean” în atenția 
vizitatorilor 

România a fost prezentă, în perioada 3–5 martie a.c., la ITB Berlin, cel mai important târg 
internațional dedicat industriei turismului. Participarea a avut ca obiectiv consolidarea prezenței 
României pe piața germană,  principala sursă de turiști străini  și s-a concentrat pe întâlniri de 
lucru, cooperare B2B și încheierea de parteneriate comerciale. 

Standul României, organizat de Ministerul Economiei, Digitalizării, Antreprenoriatului și 
Turismului, a reunit 30 de co-expozanți – agenții de turism, hotelieri, asociații de profil, 
organizații de management al destinației și autorități locale.  
În premieră, standul a prezentat Via Transilvanica - „Drumul care unește”, ca exemplu de 
turism activ și sustenabil, evidențiind potențialul pentru drumeții, ciclism și experiențe în 
natură. 
Pe durata târgului, vizitatorii au avut acces la spoturi video realizate de jurnalistul britanic 
Charlie Ottley, precum și la broșuri și hărți turistice în limbile engleză și germană, inclusiv 
materiale realizate prin proiectul „România Atractivă”, finanțat prin Planul Național de 
Redresare și Reziliență. 
Delegația României a fost condusă de secretarul de stat Laurențiu Viorel Gîdei, coordonator al 
domeniului turism, iar agenda oficială a inclus întâlniri cu Shaikha Al Nowais, Secretarul General 
al UN Tourism, și organizatorii International Danube Navigation and Tourism Conference. 
 

În ziua de 4 martie, la sediul Ambasadei României în Germania, a avut loc un eveniment dedicat 
promovării destinațiilor românești, cu prezentări susținute de co-expozanții standului național.  
Componenta gastronomică a completat oferta României la ITB Berlin. Pe 4 martie, invitații au 
putut degusta produse tradiționale din regiunea Banat, sub conceptul „Bunătăți din 
Șpaisul11 Bănățean”, oferite de Visit Timiș, Horetim și partenerii proiectului „Banat - 
Regiune Gastronomică Europeană 2028”, alături de vinuri și produse locale furnizate de 

crame și producători regionali. 

Detalii aici 👉 

 

🔍 ȘTIAȚI CĂ....?    

 
 Noul document de informare publicat de Agenția Europeană de Mediu 

evidențiază o corelație semnificativă între expunerea la poluare (aer, zgomot 

 
11 cămară de alimente (în limba germană: Speisekammer) 

https://www.mae.ro/node/68272
https://economie.gov.ro/romania-isi-promoveaza-oferta-turistica-la-itb-berlin-via-transilvanica-si-bunatati-din-spaisul-banatean-in-atentia-vizitatorilor/
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și substanțe chimice) și tulburările de sănătate mintală, precum depresia, 
anxietatea și schizofrenia.  
 

 
 
 
Principalele constatări se referă la: 
 

 
Abrevieri: PM2,5 = particule în suspensie cu diametrul sub 2,5 microni;  

PM10 = particule în suspensie cu diametrul sub 10 microni;  
NO₂ = dioxid de azot; SO₂ = dioxid de sulf; CO = monoxid de carbon. 

Sursa: revizuire cuprinzătoare a literaturii, cu accent pe  
recenzii sistematice și meta-analize realizate de  Centrul Tematic European pentru Sănătatea Umană și 
Mediu (ETC HE, 2026). 

 

 
 

 
 

 

 
Sursa: ETC HE, 2026 

 

 
Note: Abrevieri: SHS = fumat pasiv; Cd = cadmiu; Hg = mercur; Sn = staniu; Cu = cupru; 

Mn = mangan; Mg = magneziu; BPA = bisfenol A; PFAS = substanțe per- și 
polifluoroalchilice. 

 
Surse: ETC HE, 2024, 2026. 

Zgomotul ambiental 
 

-Creșterea zgomotului rutier este 
asociată cu un risc mai mare de 

depresie (+3%) și anxietate 
(+2%). 

 
+2,2% rată a suicidului pentru 

fiecare creștere de 10 dB a 
zgomotului feroviar. 

 
+12% risc de depresie pentru 

fiecare creștere de 10 dB a 
zgomotului aeronavelor. 

 
-Asociere între zgomot și 

probleme comportamentale la 
copii. 
 

Poluarea aerului 

 
-Expunerea în perioade critice de 

dezvoltare (viață intrauterină, 
copilărie, adolescență) este asociată 

cu modificări structurale și funcționale 
ale creierului. 

 
-Expunerea pe termen lung la PM2.5 și 

NO₂ este legată de un risc crescut de 
depresie. 

 
-Vârfurile de poluare pot agrava 

simptomele schizofreniei. 

Substanțe chimice 
 

-Expunerea prenatală sau în copilărie la 
plumb (Pb) este asociată atât cu depresia, 

cât și cu schizofrenia; 
 

-Expunerea la fumatul pasiv este constant 
legată de depresie și schizofrenie, în special 

în grupuri vulnerabile, cum sunt copiii și 
femeile însărcinate; 

 
-Studiile au identificat o asociere între 

expunerea prenatală la BPA și apariția 

depresiei, precum și a anxietății în copilărie. 
 

 

În ultimii 25 de ani, prevalența tulburărilor mintale a crescut 

semnificativ în Europa.  

 

În 2023, tulburările mintale s-au clasat pe locul al șaselea 
între cele mai importante probleme de sănătate din UE și au 

fost a opta cauză de deces. 
 

Deși sunt necesare cercetări suplimentare pentru a 
demonstra pe deplin relația de cauzalitate, dovezile actuale 

consolidează necesitatea reducerii expunerii la poluare în UE. 
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Oportunități de acțiune 
Raportul susține implementarea integrală a EU Zero Pollution Action Plan, subliniind că 
reducerea poluării poate contribui la îmbunătățirea sănătății mintale la scară largă. 
Este evidențiată și relevanța One Health, care recunoaște interconectarea sănătății umane, 
animale și a mediului. 
În plus, reducerea poluării și facilitarea accesului la natură (spații verzi și albastre, 

grădinărit, mișcare în aer liber, „forest bathing”) pot avea efecte benefice asupra 
bunăstării psihice și coeziunii sociale și ar putea contribui semnificativ la 
îmbunătățirea sănătății mintale a milioane de europeni.  

 

Detalii aici 👉  

 

 
 
 

 

 

https://www.eea.europa.eu/en/newsroom/news/exposure-to-pollution-linked-to-depression-anxiety-and-other-mental-health-issues

